

# 不同凡响的中国力量

## 聆听习近平主席2020年新年贺词



▲2019年,我们用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。12月30日,贵州省平塘至罗甸高速公路控制性工程平塘特大桥正式通车,这也标志着该高速公路建成通车。 新华社记者刘续摄

# 新年戏曲晚会在京举行

### 习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席观看

新华社北京12月31日电(记者邹伟、王思北)2020年新年戏曲晚会31日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等,同首都近千名群众欢聚一堂,一起观看演出,迎接新年的到来。

夜幕降临,华灯璀璨。国家大剧院戏院内笑语盈盈、欢声阵阵,洋溢着如春的暖意和喜庆的节日气氛。19时45分,习近平等党和国家领导人来到晚会现场,同前来观看演出的老艺术家们亲切握手、互致问候,全场响起热烈掌声。

高歌奋进新时代,梨园绽放盛世花。激越雄壮的《响鼓2020》拉开了晚会序幕。婺剧《信仰的味道》、壮剧《黄文秀》、京剧《智取威虎山》等剧目片段展现中国共产党人“不忘初心、牢记使命”的崇高信仰和对祖国母亲的赤子之心;贵州花灯戏《夫妻观灯》、京剧《槐荫记》、闽剧《双蝶扇》、川剧《别洞观景》等经典名段创新呈现,绽放历久弥新的艺术魅力;豫剧《苏武》、绍剧《余太君》、晋剧《于成龙》等精彩唱段致敬古代先贤,弘扬爱国精神,浸润浓浓的爱国情怀;京剧《时迁取帖》、少儿戏曲《八大锤》等节目,以民族传统艺术样式营造其乐融融的轻松气息;昆曲《夜奔》、徽剧《关羽观阵》等选段和武戏集萃等节目彰显了中国戏曲艺术的底蕴和风采。新编戏曲歌舞《中国,一定行!》将晚会气氛推向最高潮,“中国人民一定能!”“中国一定行!”唱出时代强音。艺术家们的精湛技艺赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

今年的新年戏曲晚会13个剧种同台献艺,绍剧、贵州花灯戏、丹剧3个剧种首次亮相这一舞台,通过原创佳作和老、中、青、少四代演员的精彩表演,展现新时代戏曲艺术百花齐放的繁荣景象,唱响新时代爱国奋斗之歌。

在京中共中央政治局常委、中央书记处书记,全国人大常委会部分领导同志、国务委员、全国政协部分领导同志,有关部门负责同志观看演出。

新华社记者霍小光

岁月真的就这么叩响了2020年的大门。

曾经以为遥远的目标,达成竟在眼前;前人擘画的美好蓝图,即将由我们亲手实现。

第七次聆听习近平主席的新年贺词,感触尤深。

“我们用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。”这既是2019年中国人民拼搏奋斗的写照,也是中华民族生生不息的源泉。

贺词开篇一个数据亮了——“我国国内生产总值预计将接近100万亿元人民币,人均将迈上1万美金的台阶。”

还记得2年前,习近平主席在新年贺词中回望2017年时自豪地说:“我国国内生产总值迈上80万亿元人民币的台阶。”

从80万亿到100万亿,仅仅两年时

间!新发展理念指引,高质量发展平稳推进,中国经济交出稳中有进的答卷。

还记得12年前,党的十七大提出,确保到2020年实现全面建成小康社会的奋斗目标,人均国内生产总值比2000年翻两番。

然而时至今日,何止翻两番!中国的发展远远超出预期!近14亿人口的国家,人均GDP实现历史性跨越,这是人类发展史上的又一个奇迹。

“不同凡响的中国风采、中国力量。”习近平主席的金句道出了我们共同的心声。

聆听贺词,眼前浮现出一幅绚丽多彩的“神州万里图”:治党治国治军、内政外交国防……回顾一年的成绩,有硬核力量绘就的山河壮阔,也有民生小事点染的人间烟火,有激情跃动,也有细腻温暖。

岁月如歌,时光如水。生活改变了一个人,我们都有属于自己的光阴故事。网络上、朋友圈里,大家以不同方式致敬难忘的2019年。

习近平主席也在致敬。国庆大典,天安门城楼上挥手瞬间,深深地印刻在我们的脑海里。

向历史致敬,向时代致敬,向人民

致敬。

如习主席所说:“这一切,汇聚成礼赞新中国、奋斗新时代的前进洪流,给我们增添了无穷力量。”

贺词中有一句告白令人动容——“我沿着中国革命的征程砥砺前行。”

河北西柏坡、福建古田、陕西延安、贵州遵义、江西井冈山、安徽金寨、山西吕梁、上海一大大会址、嘉兴南湖红船、北京香山革命纪念地……党的十八大以来,一段段红色追寻,激励人心、给人启迪。

以身相许,庄严承诺。一个“我”字,尽显习近平主席对党、对国家、民族的赤诚肝胆。

我将无我,不负人民。唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。

贺词中涌动着一种精神激荡人心——

“万众一心加油干,越是艰险越向前”;

“我们不惧风雨,也不畏险阻”。

船到中流,人到半山,越进越险,不进则退。新时代里,我们需要进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

与贫困斗争,与灾害斗争,与消极腐败斗争,与歪风邪气斗争,与霸凌主义斗争,与一切妄图压垮中国人民、迟滞中华民族伟大复兴进程的企图斗争,直到最后的胜利。

贺词中充盈着一份情怀厚重深沉——

这一年,身为党和国家最高领导人,习近平总书记拿出近一个月时间12次前往各地考察调研,7次出国访问累计达30天,同来华的外国政要进行了80多场双边会晤,出席4场重大主场外交活动,主持召开会议、听取工作汇报、批阅重要文件、发贺信写回信……“忙碌指数”一再刷新。

可就像他在贺词中所说,“无论多忙,都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。大家跟我说了很多心里话,我一直记在心上。”

他提到了独龙族群众、下党乡乡亲、“王杰班”战士、体育大学学生、澳门小朋友和义工老人,也点赞了保卫祖国、守护平安、坚守岗位、辛勤劳作的你我。

中国力量究竟来自哪里?成就凝结着新时代奋斗者的心血和汗水”。

中国主张为什么具有感召力?“推动构建人类命运共同体,为创造人类美好

未来而不懈努力”。

2020年,注定是非凡的年份。习近平主席称之“是具有里程碑意义的一年”。

端起历史的望远镜可以看得更清楚。1840年鸦片战争,在中国近代史的开端上留下了屈辱、伤痛和黑暗。1840—2020。180年披荆斩棘的探索,180年气吞山河的奋进。终于,中国共产党带领人民来到了全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的里程碑前。

当把今天的新时代表置于中国近代史的维度中,不难得出这样一个结论:彼时中国之败在制度,今日中国之强在制度。

2020年,也是我们向着第二个百年奋斗目标进军的关键一年。

“历史长河奔腾不息,有风平浪静,也有波涛汹涌。”习近平主席的话意味深长。

中华文明5000年长河,多有曲折却东流不改,浩浩荡荡奔涌向前。这就是不同凡响的中国力量。

2020年的钟声即将敲响。

梦中一切的好,将在“只争朝夕,不负韶华”的瞩望中实现!

新华社北京12月31日电

# 乘风破浪向前进

## 写在庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展闭幕之际

70年栉风沐雨,70年风雨兼程。

2019年12月31日下午5时30分,“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”闭幕。自9月23日开幕以来,100天展期内,现场累计观展人数达315.59万人次,网上展馆有效点击量为1.4亿次,网上展馆点赞留言数超2500万次,掀起了庆祝新中国成立70周年的热潮。

年末的北京,寒风凛冽,但北京展览馆内外依然游人如织。展厅内,新中国成立70年来的光辉历程、伟大成就和宝贵经验让人们倍感振奋;走出展馆,广阔的祖国大地上,亿万中华儿女众志成城,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴不懈奋斗。

展览由“序”“屹立东方”“改革开放”“走向复兴”“人间正道”五部分构成。其中,“屹立东方”“改革开放”“走向复兴”三个部分,按照年代顺序,逐年展示从1949年到2019年新中国在每一个年份所发生的重大事件、取得的重大成就,全方位、立体式、多角度呈现了70年波澜壮阔的历史画卷。

讲解员彭心贝告诉记者,100天展期内,她如同日日行走在70年“时光隧道”,向一位位参观者讲述祖国的飞速发展和沧桑巨变。

“很多参观者是和共和国一同成长的,我遇到过参与‘三线’建设的老夫妇、测量珠峰高度的队员、恢复高考后的第一批考生……他们都是历史的见证者和参与者,也会给我讲述展板背后的故事。”彭心贝说。

70年,探索一条道路——展览中,“党的历次代表大会和重要中央全会”“历次五年规划(计划)”两条主线贯穿始终,围绕两条主线,党的重大决策部署和各阶段发展成就穿插展示、互相呼应,如同展览之纲,忠实记录着70年非凡成就背后的艰辛与辉煌,深刻揭示70年伟大跨越背后的深刻道理。

“展览如同一扇窗,从这里,世界能

看到中国从哪里来、向何处去。”巴基斯坦驻华大使哈什米说。

70年,为人民谋幸福的初心矢志不渝——

从上世纪50年代的婚房场景,到改革开放初期城乡家庭场景,再到现在城镇保障性住房和易地扶贫搬迁家庭实景……一个个生动景象和珍贵展品,把参观者带回曾经的岁月,感受70年人民生活发生的翻天覆地的变化,凸显70年新中国发展的温暖底色。

煤油灯、飞鸽自行车、牡丹牌缝纫机……展厅一角,橱窗里摆放的上世纪七八十年代家庭用品勾起北京市民王阿姨的回忆。她告诉记者,1978年,家里买

了第一辆飞鸽牌自行车,在当时是一件“倍儿有面”的大事,足足花了半年的工资。

“这些年过去,自行车早就‘变’小汽车了,现在家里电视能上网,洗衣机全自动,天越来越蓝,水越来越清……百姓的日子一天比一天好。”王阿姨满脸笑容地说。

70年,一个文明古国向创新大国跃升——

从新中国第一条铁路、第一辆汽车、第一架飞机、第一颗卫星,到“神威·太湖之光”夺得世界超算冠军、“墨子号”发射成功,中国成为世界第一个月背着陆和巡视探测的国家……

一个个产品原件、一副副沙盘模型,150个“新中国第一”如同时间长河中的颗颗珍珠,呈现70年来全国上下筚路蓝缕、艰苦奋斗,实现伟大突破的“高光时刻”,彰显一个创新大国崛起的良好风采。

70年,亿万人民为追求美好生活不懈奋斗是始终不变的旋律——

70年7面英雄模范人物墙,诉说着新中国成立70年来英雄模范们战天斗地的先进事迹,彰显了国家繁荣背后亿万人民不懈奋斗的精神支撑,弹奏出激励中华民族顽强拼搏的时代强音。

家住北京市西城区的文女士带着上小学的儿子来参观展览。“趁这次难得的机会,希望孩子了解中国是怎样从积贫积弱一步步走向今天的辉煌,让爱国情怀从小就根植在他的心里。”她说。

走出“时光隧道”,成就展将观众引向一艘在蓝天碧海中搏击的航船,片片风帆扬起,点亮中国迈向富强、民主、文明、和谐、美丽伟大征程中的60个关键指标,以“数读”形式呈现70年发展成就。

展览虽已落幕,永不落幕的线上展览还在进行,见证中国航船奋发向前,不断谱写新的时代篇章。

(记者安蓓、王雨萧) 新华社北京12月31日电

